

作 者：陈浩川  
邮 箱：research@fecr.com.cn

## 浅析国家组织药品集中采购对医药行业的影响

### 摘要

药品集中招标采购是指多个医疗机构通过药品集中招标采购组织，以招投标的形式购进所需药品的采购方式。我国药品集中采购制度从建立至今已有几十年时间，在之前大致经历了医院分散采购、地市招标采购、省级招标采购三个阶段，目前，我国已进入了药品国家组织集中采购的新阶段。

以2018年国家医保局成立为起点，截至2022年第二季度末，我国国家组织药品集中采购已经开展了近5年时间，期间各种补充政策和采购文件相继出台，我国国家组织药品集中采购进程飞速进展。

目前，已开展7批国家组织药品集中采购，共覆盖294种药品，按集采前价格测算，涉及金额约占公立医疗机构化学药、生物药年采购额的35%，集中带量采购已经成为公立医院药品采购的重要模式。一大批常见药、慢病药、抗癌药价格大幅降低，平均降幅53%。随着逐轮集采不断“提速扩面”、完善规则，我国药品国家组织集中采购已经进入常态化、制度化的新阶段，预计未来集采工作将维持一定的频率常态化开展，同时，参与集采的药品品种范围仍会进一步扩大。。

集采短期内直接大幅压低了中标药品的价格，无论企业中标与否，其营业收入和利润空间都会受到较大冲击。但从长期来看，集采利好我国医药行业的健康发展。具体体现在以下四个方面：（1）引导各医药企业产品结构转型升级。（2）改善医药行业销售模式，净化行业竞争生态。（3）推动行业规模化发展。（4）有助于增加国产药品市场占有率。

以胰岛素领域为例，我国胰岛素市场需求庞大，且有大量未开发潜在市场，但这一市场长期由外资企业主导，我国药企所占市场份额甚少。第六批（胰岛素专项）集采之后，对于胰岛素生产企业而言，胰岛素产品价格大幅下降，短期内压缩了胰岛素生产企业的利润空间，但是保障了中标企业（如甘李药业）的销售量，提前锁定了市场份额。同时，为确保后续利润空间，国内企业势必加大对胰岛素产品的研发力度，有利于赛道内企业的优胜劣汰。此外，相较于进口胰岛素产品，国产胰岛素产品的降价压力相对较小，集采后可能保留更多利润空间，有利于国内胰岛素企业后续产品的研发、推广，长期来看，我国国产胰岛素产品市场占有率有望得到持续提升。

药品集中招标采购是指多个医疗机构通过药品集中招标采购组织，以招投标的形式购进所需药品的采购方式。简单来说，药品集中招标采购可以理解为一场针对药品“团购”，明确采购量，通过企业间的市场化竞价，实现以量换价、降低采购药品价格。其目的在于保证城镇职工基本医疗保险制度的顺利实施，从源头上治理医药购销中的不正之风，规范医疗机构药品购销工作，减轻社会医药费用负担。

我国药品集中采购制度从建立至今已有几十年时间，在之前大致经历了医院分散采购、地市招标采购、省级招标采购三个阶段，目前，我国已进入了药品国家组织集中采购的新阶段。

## 一、国家组织药品集中采购政策梳理及发展现状

截至2022年第二季度末，我国国家组织药品集中采购已经开展了近5年时间。我们梳理了2018年我国开启国家组织药品集中采购以来的相关政策（表1）。可以看到，2018年3月，国家医保局成立，医保局拥有医保目录制定并动态调整权利，拥有医保支付价格制定并动态调整权利，负责指导药品集采规则制定和集采平台建立。这标志着我国药品国家组织集中采购的时代正式开启。此后各种补充政策和采购文件相继出台，我国国家组织药品集中采购进程飞速进展。

表1：国家组织药品集中采购相关政策梳理

相关动态或政策文件	具体内容	时间
国务院机构改革成立国家医疗保障局	负责制定药品、医用耗材的招标采购政策并监督实施，指导药品、医用耗材招标采购平台建设。	2018年3月
《国家组织药品集中采购试点方案》，中央全面深化改革委员会第五次会议	明确探索完善药品集中采购机制和以市场为主导的药价形成机制，降低群众药费负担，规范药品流通秩序，提高群众用药安全。	2018年11月
《关于印发国家组织药品集中采购和使用试点方案的通知》，国务院办公厅	明确了国家组织采购试点方案，并提出了“国家组织、联盟采购、平台操作”的总体思路和“带量采购、以量换价、量价挂钩、招采合一、确保用量、保证回款”的主要原则。成立试点工作小组及办公室（试点办）和联合采购办公室（联采办）。联采办代表联盟地区开展集中采购，下设监督组、专家组、集中采购小组。	2019年1月
《关于以药品集中采购和使用为突破口进一步深化医药卫生体制改革若干政策措施的通知》，国务院深化医药卫生体制改革领导小组	要求全面深化国家组织药品集中采购和使用改革。结合患者临床用药需求、仿医药质量和疗效一致性评价以及化学药品新注册分类审批等工作进展，有序扩大国家组织集中采购和使用药品品种范围，优先将原研药价格高于世界主要国家和周边地区、原研药与仿医药价差大的品种以及通过仿医药质量和疗效一致性评价的基本药物等纳入集中采购范围，研究出台改革完善药品采购机制的政策文件。在做好药品集中采购工作的基础上，探索逐步将高值医用耗材纳入国家组织或地方集中采购范围。	2019年11月
《关于深化医疗保障制度改革的意见》，中共中央、国务院	要求“深化药品、医用耗材集中带量采购制度改革。坚持招采合一、量价挂钩，全面实行药品、医用耗材集中带量采购。以医保支付为基础，建立招标、采购、交易、结算、监督一体化的省级招标采购平台，推进构建区域性、全国性联盟采购机制，形成竞争充分、价格合理、规范有序的供应保障体系。推进医保基金与医药企业直接结算，完善医保支付标准与集中采购价格协同机制”。	2020年2月
《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》，国务院办公厅	对明确覆盖范围、完善采购规则、强化保障措施、优化配套政策、健全运行机制、强化组织保障等方面作了部署，成为开展集中带量采购工作的纲领。标志着药品集中带量采购工作进入常态化、制度化、规范化的新阶段。	2021年1月

相关动态或政策文件	具体内容	时间
《关于印发“十四五”全民医疗保障规划的通知》，国务院办公厅	提出“深化药品和医用耗材集中带量采购制度改革。常态化制度化实施国家组织药品集中带量采购，持续扩大国家组织高值医用耗材集中带量采购范围。强化对集中采购机构的统一指导，规范地方开展集中带量采购，形成国家、省级、跨地区联盟采购相互配合、协同推进的工作格局”。到2025年，各省（自治区、直辖市）国家和省级药品集中带量采购品种达500个以上，高值医用耗材集中带量采购品种达5类以上。	2021年9月

数据来源：公开资料，远东资信整理

从集中采购的具体工作进展来看，2018年11月，上海阳光医药采购网发布《4+7城市药品集中采购文件》，开启了国家组织药品集中采购的试点工作（以下简称“4+7”试点）。试点地区范围为4个直辖市（北京，天津，上海，重庆）和7个省会城市（沈阳，大连，厦门，广州，深圳，成都，西安）。试点地区委派代表组成联合采购办公室（以下简称联采办）作为工作机构，代表试点地区公立医疗机构实施集中采购，日常工作和具体实施由上海市医药集中招标采购事务管理所承担。

2019年9月1日，联合采购办公室发布了《联盟地区药品集中采购文件》。9月30日，国家医保局等9部门颁布《关于国家组织药品集中采购和使用试点扩大区域范围实施意见》，将原先在11个试点城市的药品重新竞价，并在全国25个省（市、自治区）推广实行带量采购（“4+7”扩面）。

此后，随着政策的不断推进，几批集中采购逐轮进行，集采品种范围不断扩充（表2）。2021年2月，第四批集采启动，中选产品平均降价52%，最高降幅达到96%，此轮集采首次纳入注射剂；2021年6月，第五批集采启动，采购规模创历史新高，注射剂的竞争尤为激烈，最终61种药品采购成功，平均降价56%；2021年11月，第六批集采启动，此次是以胰岛素为对象的专项采购，也是首次将集采拓展到生物医药领域，本次集采42个产品中选，中选产品平均降价48%，最高降幅70%。

2022年7月12日，第七批集中采购开标，本次集采有60种药品采购成功，拟中选药品平均降价48%，按约定采购量测算，预计每年可节省费用185亿元。本次集采药品涉及31个治疗类别，包括高血压、糖尿病、抗感染、消化道疾病等常见病、慢性病用药，以及肺癌、肝癌、肾癌、肠癌等重大疾病用药。在采购规则上，本次集采坚持了“量价挂钩、招采合一”的基本原则和“国家组织、联盟采购、平台操作”工作机制，并做出进一步调整优化，强化供应保障，增加了备供地区和备选企业。

截至目前，已开展7批国家组织药品集中采购，共覆盖294种药品，按集采前价格测算，涉及金额约占公立医疗机构化学药、生物药年采购额的35%，集中带量采购已经成为公立医院药品采购的重要模式。一大批常见药、慢病药、抗癌药价格大幅降低，平均降幅53%。

展望未来，随着之前逐轮集采不断“提速扩面”、完善规则，我国药品国家组织集中采购已经进入常态化、制度化开展的新阶段。上文已经提到，此前发布的十四五规划提出了：到2025年，国家和省级实施的集中带量采购，药品采购品种达500个以上，高值医用耗材采购品种达5类以上。因此，未来集采工作将维持一定的频率常态化开展，同时，参与集采的药品品种范围仍会进一步扩大。

**表2：国家组织药品集中采购工作进程**

批次	开标日期	中选品种	降价幅度
“4+7”试点	2018/12/17	25	52%
第一批（“4+7”扩面）	2019/9/30	25	59%
第二批	2020/1/21	32	53%
第三批	2020/8/24	55	53%
第四批	2021/2/8	45	52%
第五批	2021/6/28	61	56%
第六批（胰岛素专项）	2021/11/30	16	48%
第七批	2022/7/12	60	48%

数据来源：公开资料，远东资信整理

## 二、药品集中采购对医药行业的影响

随着集采范围的不断扩大，医药行业受到了极其深远的影响。

### （一）对医药企业的影响

短期来看，集中采购直接影响的是中标药品的价格。从以上中标药品品种的降价幅度来看，集采在短期内对各相关药企的营业收入和利润空间都会造成较大冲击。未来，随着集采范围的不断扩大，将涉及整个医药行业内的所有药企。

由于医药行业内部细分子领域众多，这种影响对于不同领域、不同市场地位的主体并不完全相同。具体来说，对于产品同质化较严重（主要是仿制药）的市场主体而言，如果主体是集采中标企业，那么其销售价格和利润空间将会较之前大幅下降，但获得了销售量的保证；如果主体为非中标企业，在药品市场价格大幅下降、部分市场订单已被集中采购中标企业锁定的情况下，其将会在销量和销售价格两个方面受到严重的负面影响，如果不及时转型，其最终退出市场的可能性较高。在有较强研发创新的子领域，对于中标企业而言，其在招标谈判中有较强的议价能力，产品价格下降幅度较同质化产品为小，短期内虽然会受到一定销售价格下降、利润空间收窄的影响，但是其市场份额将获得保障；对于非中标企业而言，其将面临寻找其他销售渠道或转向海外市场的压力。

长期来看，中标企业在市场份额提升的同时，随着规模效应的逐渐显现，每只药品销售的利润贡献率在将来也将提升。而对未中标企业来说，再下一轮招标周期到来之前，只能眼睁睁地看着市场份额被中标企业提前锁定，不利于企业的长远发展。

### （二）对医药行业的影响

当我们将视野上升至整个医药行业来看，国家组织药品集中采购的推进利好我国医药行业的长期发展。

目前，我国医药行业各个子领域总体呈现中小企业数量多、行业集中度低、部分子领域市场长期被外资企业占据的竞争格局，国家组织药品集采工作的全面开展将有力促进国内医药行业产品结构转型升级、净化竞争环境、提高行业集中度以及增加国产占有率等，具体体现在以下四个方面。

**一是引导各医药企业产品结构转型升级。**在第一批集中采购（“4+7”扩面）的过程中，入围标准明确，允许通过一致性评价的仿医药与原研药公平竞争，并规定对同品种药品通过一致性评价的生产企业达到3家以上的，不再选用未通过一致性评价的品种，将市场容量腾出给通过一致性评价药品。如此一来，企业将不得不在提高药品质量上多下功夫，加快推进产品的一致性评价工作，引导产品结构升级。此外，上文已经提到，在当前集采导致市场份额分配高度集中且确定的情况下，如果仿医药生产企业未中标，招标周期内将会面临销量和价格双重下降的打击。因此，集采的推行可以促使具有一定实力的仿制药企业为避免承担这种风险而谋求转型，从依赖仿制药品销售的企业转型为依赖创新药品销售的企业，进而优化行业格局。

**二是改善医药行业销售模式，净化行业竞争生态。**“带量采购、以量换价、量价挂钩、招采合一、确保用量、保证回款”的操作原则，将有效降低医药企业公关、销售及压款等交易成本，有助于提高医药流通效率，不仅有利于医院药品采购使用行为的规范化，也有利于行业内企业之间的公平竞争。

**三是推动行业规模化发展。**随着几批集中采购的逐轮开展，国家组织的集采药品将覆盖全国所有地区，对企业的产品质量、供货能力和成本控制的要求更高，企业面临更大的交付压力。

从具体案例来说，现在已经发生了由于企业供货能力不足导致的集采断供事件。2021年8月20日，国家组织药品联合采购办公室就华北制药在山东省出现集采供应违约的情况开出一张罚单，宣布将华北制药列入“违规名单”，并取消其从2021年8月11日至2022年5月10日参与国家药品集采活动的申报资格。根据华北制药的回应，导致供应不足的因素很多，但基本可以归结为企业本身存在的产能不足和突发疫情的环境条件这两方面原因。公告称，原本华北制药原本计划通过增加生产场地、扩大生产批量和新增生产设备等措施来保障带量采购的供应。但由于生产单位相关负责人重视程度不够，有关资源没能配备到位等因素，导致扩产项目推进慢，实际产能跟不上，最终导致断供的发生。此后，北京百奥药业也由于集采产品断供受到处罚。

在交付压力的驱动下，集中采购将有利于推进行业优化重组，逐步改变行业企业规模偏小、品质参差不齐的局面，推动行业规模化、现代化发展。

**四是有助于增加国产药品市场占有率。**目前我国不少药品市场（如胰岛素等）由外资企业占据主导地位，国家集采重构了之前的市场结构，使得国内医药企业有机会通过价格优势直接抢占本来由外企主导的市场份额，使得本土替代外资的进程显著提速。

### 三、以胰岛素子领域看集中采购对医药行业的影响

为进一步观察集中采购对医药行业子领域产生的影响，我们将视线聚焦到胰岛素领域。胰岛素是由胰脏内的胰岛 $\beta$ 细胞受内源性或外源性物质如葡萄糖、乳糖、核糖、精氨酸、胰高血糖素等的刺激而分泌的一种蛋白质激素。胰岛素是机体内唯一降低血糖的激素，同时促进糖原、脂肪、蛋白质合成，外源性胰岛素主要用来治疗糖尿病。

根据国际糖尿病联盟（IDF）的统计数据，目前我国糖尿病患者人数超1.4亿，这意味着我国大约每10个人中就有1个糖尿病患者，同时我国糖尿病患者兼具诊断率、治疗率、达标率三偏低的特点。同时，由于胰岛素对于患有糖尿病的患者而言，具有长期、持续使用的特点，且不可替代。此外，老龄化也是糖尿病的重要“推手”。因此，在我国人口老龄化的背景下，国内胰岛素市场需求极为广阔，而且存在大量尚未开发的潜在市场。

然而，在如此庞大的市场需求下，我国药企在胰岛素市场却不占优势。在中国胰岛素市场中，诺和诺德、赛诺菲、礼来三家外资胰岛素生产企业在2012年至2018年的7年间合计占据我国胰岛素市场份额一直在85%之上，国内企业所占市场份额较低。

于2021年11月开标的第六批集采是以胰岛素为对象的专项采购，此次集采首年采购需求量2.1亿支，涉及金额170亿，中选产品价格平均降幅48%，最高降幅73%。在此轮胰岛素专项集采中，甘李药业、通化东宝、珠海联邦等国产胰岛素企业参与竞标。国内药企中，甘李药业与联邦医药各有6个产品中标，通化东宝5个、合肥天麦3个、东阳光药2个、万邦生化2个、海正药业1个。其中，上市公司甘李药业采取了较为激进的报价策略，在预混人胰岛素、餐时胰岛素类似物、基础胰岛素类似物三个组别中争得最低价，全线6款产品均以低价格高顺位中标，仅基础量即获得1596.59万支，占公司2021年制剂总销量的47.45%。

可以看到，此次集采之后，对于胰岛素生产企业而言，胰岛素产品价格大幅下降，短期内压缩了胰岛素生产企业的利润空间，但是保障了中标企业（如甘李药业）的销售量，提前锁定了市场份额。同时，为确保后续利润空间，国内企业势必加大对胰岛素产品的研发力度，有利于赛道内企业的优胜劣汰。此外，相较于进口胰岛素产品，国产胰岛素产品的降价压力相对较小（此前进口胰岛素产品的价格普遍高于国产产品），集采后可能保留更多利润空间，有利于国内胰岛素企业后续产品的研发、推广，长期来看，我国国产胰岛素产品市场占有率有望得到持续提升。

## 【作者简介】

陈浩川，北京化工大学材料科学与工程硕士、麦考瑞大学银行金融硕士，研究与发展部研究员。

## 【关于远东】

远东资信评估有限公司（简称“远东资信”）成立于1988年2月15日，是中国第一家社会化专业资信评估机构。作为中国评级行业的开创者和拓荒人，远东资信开辟了信用评级领域多个第一和多项创新业务，为中国评级行业培养了大量专业人才，并多次参与中国人民银行、国家发改委和中国证监会等部门的监管文件起草工作。

远东资信资质完备，拥有中国人民银行、国家发改委、中国证监会、中国银行间市场交易商协会和中国保险资产管理业协会等政府监管部门和行业自律机构认定的全部信用评级资质。



## 远东资信评估有限公司

网址：[www.sfecr.com](http://www.sfecr.com)

### 北京总部

地址：北京市东城区东直门南大街11号中汇广场B座  
11层  
电话：010-5727 7666

### 上海总部

地址：上海市杨浦区大连路990号海上海新城9层  
电话：021-6510 0651

## 【免责声明】

本报告由远东资信提供。报告引用的相关资料均为已公开信息，远东资信进行了合理审慎的核查，但不应视为远东资信对引用资料的真实性及完整性提供了保证。

远东资信对报告内容保持客观中立态度。报告中的任何表述，均应严格从经济学意义上理解，并不含有任何道德偏见、政治偏见或其他偏见，远东资信对任何基于这些偏见角度理解所可能引起的后果不承担责任。报告内容仅供读者参考，但并不构成投资建议。

本报告版权归远东资信所有，未经许可，任何机构或个人不得以任何形式进行修改、复制、销售和发表。如需转载或引用，需注明出处，且不得篡改或歪曲。

我司对于本声明条款具有修改和最终解释权。